

运用辩证唯物主义的方法正确地 进行矿床普查评价

——河北某铅锌矿普查评价工作中的经验教训——

胡 维 兴

一、
河北省某地，铅锌矿是一个生在石灰岩中的中、低温热液脉状裂隙充填交代矿床，矿化面积很广。1954至1955年经过地表、坑道揭露和地质测量等工作，估算全区储量很小，认为矿床远景不大，地质工作因而停顿了两年多。1958年，在总路过的光耀照耀下，某地质队重新在此进行普查工作。同年九月间，地质部苏联专家 Г. М. 斯拉斯杜申斯基同志来矿区检查工作，除对各项工作方法提出了一系列宝贵的建议外，着重指出1955年所计算的数字，肯定太低了，你们估算的数字，也可能是偏低的。经过工作结果，你们所得到的储量将要比这个数字多得多。根据专家建议的精神，今年以来，我队在1958年工作的基础上，大规模地开展了普查勘探工作。经过地表搜索，发现的矿脉比过去增加了一倍多；在几条主要矿脉上，经过洞探揭露出来的深部原生矿体比地表厚度大、品位高，而且连贯性很强，从而获得了很大的工业储量。目前，矿床勘探工作，虽然还处于初期阶段，而全矿区的普查评价，还正在深入进行，但现有资料已足可说明：该铅锌矿将是一个大型的、具有重要工业意义的多金属矿床。

二、

这个矿床评价工作和它所走过的迂回曲折道路，使我们深刻地认识到辩证唯物主义的思想方法和工作方法在进行地质工作中的重大意义。为什么过去评价

工作进行迟缓，而在专家建议后，在大跃进当中，工作就很快地开展起来；使一个被认为“远景不大”的矿床，终于变成一个有重要工业价值的矿床呢？总结以下几点是值得严肃记取的。

(一) 应当研究矿床类型，但不要迷信类型

在相当长的时期内，有些地质人员总是强调类型，认为“石英脉型铅锌矿无大矿”。有了这种片面的看法，首先就在思想上解除了自己的武装，信心不足，缩手缩脚，干劲不大。有了这种片面的看法，就把矿床的一些有利标志和有利条件，看作是不利标志和不利条件；把一些不利标志和不利条件，看作是绝对的，不可克服的困难。

事实当然完全证明了这种看法是错误的。

第一，根据辩证唯物主义的观点，矿床类型是从研究过的已知矿床总结出来的。每一个矿床都有它的普遍性和一般规律，同时又有它的特殊性和特殊规律。本铅锌矿确是一个脉状铅锌矿床，但它的矿化范围非常广阔，已发现的矿脉有100多条之多，这些矿脉沿着近南北向的破碎带生成，长者达数千米。从剧烈割切的地形看来，矿脉出露的高差达100~300米。这些都说明了这个矿区的矿脉是多而大，和单一的小矿脉是迥不同的。每一条矿脉的储量即使不大，但是总的储量也就相当可观了。

第二，各种工业类型矿床在工业上的价值不是绝对的，它随着国民经济发展的情况和地区经济技术条件而有所不同。本铅锌矿是生在我国急需铅锌产地的北方，特别是在金属矿床密集的地区，交通比较方便，

哪怕是一个中小型矿床，它对我国当前社会主义经济建设，都有很大的意义。

第三，划分和研究矿床工业类型的目的，主要是为了根据对比和比拟的方法来正确地选择普查评价和勘探方法，以便我们的工作更符合于多快好省的要求，而不是把它作为“万能法宝”，来肯定或否定某一个矿床。因为假如它真是这样“万能”的话，我们就不必进行什么工作，看到一个矿床，就用类型往上一套，作出一个评价就行了。

因此，研究矿床类型是完全必要的，但迷信类型，机械地搬用类型的理论则是完全错误的。特别是在普查评价初期，必须着重研究矿床的具体条件和具体特征，否则就有漏掉矿和漏掉大矿的危险。

（二）充分利用老洞资料，研究成矿规律，坚定找矿信心

矿区老洞星罗密布，大大小小不下数百个，有人把这也当作是一个不利条件，他们说：“矿区本来富矿不多，有一点点，也叫古人挖空了”。

实际证明了老洞是一个最好的、最直接的找矿标志。老洞越多，规模越大，矿体也就可能越多、越大、越好（当然也绝对不能说，老洞少或没有老洞，矿就不好）。我们的祖先是很聪明很能干的，他们总是选择好的矿体来开采的。

另一方面，“富矿多已采空了”的说法，一般说来，也是不辩证的看法。尽管我们的祖先很聪明，很能干，但我们却比他们更聪明，更能干。在原始的手工业开采技术条件下，开采的深度和规模总是很有限的。况且，那时，他们所不能利用的贫矿，在今天，就可能有很大的工业价值。

因此，在分析了这种情况之后，我们的找矿的信心就更大了。

此外，在普查评价阶段，利用老洞来研究成矿规律，指导找矿，也是有很大意义的。这不仅指我们可以从老洞中直接观察到一些地质现象；更有意思的是，我们可以根据老洞分布的规律以及老洞的形状和大小来推断矿体的产状、特征、矿体规模和成矿规律，从而直接指导找矿工作。例如，把很多老洞测在图上以后，如果发现它们绝大多数排列成几条垂直于岩层走向、近于南北向的线，我们就可以凭此推断它们是一些延长很长的矿脉；如果洞的排列方向是与岩层走向平行的话，我们就可以推断它们可能是似层状矿体。经过地质检查，这些推断都得到了证实。又如，看到老洞从狭窄突然变大，且形状复杂，我们就可以推断，除了裂隙充填之外，还可能有交代矿体的存在；如见到两个老洞斜交，就可以推断这里可能有两组斜交的矿脉存在。

因此，我们深深地感到，无论对于普查或评价来说，老洞是非常有利的、而不是不利的条件，如何充分使用这些资料，应该是普查评价工作中一个很重要的环节。

（三）研究地表，但不能依赖地表

在一个相当长的时期内，许多地质人员，被地表的现象所迷惑。在观察地表时，由于矿体露头不明显，除了老洞外，所看到的只是一些由于含矿岩石的风化、破碎所引起的地形上的塌陷，及大片的复盖层；即使看到露头，也往往只是一些褐铁矿，因此，就认为矿体不连续，品位不高，推断深部不可能有富矿体，从而得出“远景不大”的片面结论，不敢大胆进行深部工作。

但是事实证明，深部是有断续相连的很好的富矿的。不仅如此，甚至在地表，经过系统的槽探和采样后，也证明过去所谓不连续的矿体基本上也是相连的。

在普查评价阶段，地表研究工作，是很重要的，这种研究工作一方面必须是研究各种成矿条件，特别是构造条件和找矿标志，同时另一方面还必须通过系统的采样分析，只要是在含矿带，即使肉眼看不到铅锌矿物，也应该进行铅锌的分析（实际上这也是一种化探工作）。这样，就可以了解矿化带的规模和铅锌富集规律，从而指出原生矿和盲矿体存在的方向。

但是，这只是第一步，由于矿石氧化淋失的关系，深部原生矿石有可能比氧化带富得多，因此，绝不能简单依赖地表材料来作结论，而必须进行深部工作。

（四）全面搜索，重点评价

矿化范围如此之大，矿脉如此之多，究竟如何着手呢？这是在进行普查评价时，首先遇到的一个问题。

1954—1955年期间，地质队首先来到矿区南部，他们仅作了几天的踏查，便认为希望不大，又搬到了北部，选定了一、二条矿脉进行洞探工作。但是，这时，对于全区矿脉分布情况还没有较全面的了解，到底那一条更有远景也还没有弄清。工作结果，情况不太好（现在看来，还是由于工作程度不够），因而大家失去信心，反而给贫矿论和无矿论者壮大了声势。1958年以后，我们在大面积地表搜索之后，选定了过去放弃了的矿区南部的某几条品位较高、规模较大、交通方便、施工条件较好的矿脉，大胆地展开了洞探工作，紧紧沿脉追索，从而找到了很好的原生矿，因而大大鼓舞了人心。与此同时，根据已掌握规律以及在地表搜索和揭露的结果，又找到了几条有远景的矿脉，并且马上布置了洞探工作，同样也取得很好的效果。肯定的说，现在所掌握的矿脉只是全区矿脉的一部分，而且最好的矿脉可能还没有找到。

全面搜索与重点评价的关系是战术与战略的关系

系。在前一阶段的工作中，由于全面搜索沒有起到战术上的侦察作用，因而心中无数，所选重点不当，因而在重点评价上也就起不到战略上的决定性作用。这种点面结合的方法，对于评价脉状铅锌矿床来说，是有特殊意义的。

（五）合理选用勘探手段，普查与勘探相结合

我们在矿床普查评价和勘探中所采用的勘探手段，主要是洞探，特别是沿脉坑道和石门相结合。

我们采用这种手段、采用这样的原则，是以下面两个具体条件为根据的：

一是矿区地形切割剧烈；二是矿脉陡立，厚度较窄，且厚度品位变化较大。

在进行沿脉坑道时，由于厚度和品位的变化很大，个别地质人员有时是有些动摇的，但是我们抓住了“继续相连”的规律，抱着“不入虎穴，焉得虎子”的决心，坚持下来。过去不敢大胆投入较大的工作量，害怕“得不偿失”，洞子打得很浅就停止了，结果倒真是“得不偿失”，花了钱买了个“糊涂”。而在使用了洞探手段之后，不仅摸到了成矿规律，对整个矿床远景作出了初步评价，加强了对矿床的信心，而且也探明了可观的工业储量。假定我们一开始就使用钻探手段，很有可能至今还不能作出正确的评价，结果是反而不符合多、快、好、省的要求。

现在我们已经初步确定，深部探矿利用钻探，同时还根据具体矿脉的特点，研究利用钻探来勘探C₁级以上储量的可能性。总之，采用什么样的勘探手段是应该根据矿床和矿脉的具体特点，同时也考虑到经济技术等条件。这笔帐要仔细来算，不能孤立地和机械地确定。但从一般情况看，特别是考虑到脉状矿带系列利用坑道开采，在地形适合的条件下，利用坑道或者是坑道与钻探相结合的办法进行普查评价是比较恰当的。

三、

通过对本铅锌矿的普查评价工作，我们有以下两个深刻的体会到：

第一，学习苏联先进经验，首先要学习苏联专家在地质工作上的思想方法。

矿床普查评价过程以及初步结果，完全证明了斯拉夫斯基同志对矿床远景的估计，他所提出的工作方向和工作方法是科学的，正确的。

苏联专家在具体工作方法上给了我们很大的帮助，但我们感到特别重要的是，他从生产实际出发在思想方法上所给予我们的启示。他很重视“类型”，但他不是利用这种类型的理论来确定普查评价的方向和方法，而不为它所束缚；他很重视地表研究，但同时又指

出了原生富矿体和盲矿体存在的可能性，以及进行深部工作的必要性；他根据矿床特征和老铜情况，指出了矿床远景和主要寻找原生矿而不是寻找氧化矿的方针，提出了大面积搜索矿脉必须与重点研究矿脉相结合，并且根据地质地形和经济技术等条件确定应以洞探作为深部普查评价的主要手段，这些都是从生产实际出发、理论结合实际、辩证唯物主义的思想方法，也正是毛主席所常常教导我们的“认识—实践—再认识—再实践”以及“在战略上藐视敌人，在战术上重视敌人”的思想方法。苏联共产党所培养教育出来的苏联同志，在运用辩证唯物主义的思想方法来进行矿床普查评价的工作中，也如同他们所表现的高度的国际主义精神一样，给我们作出了榜样。

第二，党的绝对领导，是地质工作取得胜利的根本保证。

从本矿床普查评价工作一开始，在地质工作上就存在着两条道路的斗争，目前，这种斗争仍然以这样或那样的形式在继续着。

这种斗争一方面表现在个别人员在立场观点上同我们的根本分歧，另一方面也表现在相当一部分同志中间在思想方法上的对立。甚至在同一个人的身上，在某一个问题上看对了，但在另一个问题上却又糊涂起来，这样就展开了一个错综复杂的、反复的思想斗争。我们深深体会到，地质工作的过程是一个思想斗争的过程，特别是对于绝大多数地质人员来说，是一个思想改造的过程，而党对地质工作的绝对领导就保证了无产阶级的立场、观点、方法在这一斗争中取得完全的胜利。

在1954—1955年的时候，个别地质人员对自己所担负的任务采取了极不负责的态度，根据个人兴趣来“研究”矿床，随便一看就下结论，为了证明自己观点的正确，尽量去搜集和夸大一些不利条件和不利标志。有一个后来成为右派分子的高级工程师，到矿区随便一看，就讽刺地说：“真难为你们，像海底捞针一样”，一盆冷水，使大家失去了信心，贫矿论和无矿论者得到了所谓“权威”的支持。但是，就在那个时候，当时的队长，一个转业不久，从没有学习过地质的老干部，就对这个结论发生怀疑，并且一直为争取再度进行检查而进行了不懈的努力。

1958年，总路线照亮了我们的眼睛，一整套两条腿走路的方针给我们指出了方向。大、中、小型相结合以及从小矿中找大矿，把小矿连成大矿的思想，使我们敢于对一个基本上被否定了的矿床重新布置了普查评价工作。1959年初，在决定进行机掘洞探时，是曾经有过争论和思想障碍的，甚至在洞探已经开始，见矿情况

還不太好的初期，有同志還提出停止掘進的意見，但是，党委在具体分析了矿床情况，进一步研究了苏联专家建議的精神实质后，批判了各种右倾保守观点和畏难情绪，并大胆地布置了洞探。坚持在党的领导下，全队职工鼓足了革命干劲，坚决貫彻了专家建議，克服了种种困难，终于使一个有重要工业意义的鉛锌矿床，結

束了长眠状态，因而将在我国社会主义建設中发挥它应有的作用。

附記：以上是在鉛锌矿产會議上的发言稿，基本上是按照大队原来的文件的精神写的，但由于是在會議期間所写，最后定稿，未經大队党委审查，不妥之处由我个人負責。